

在服贸会上“碳”寻绿色生活新图景

绿色是今年服贸会的一抹亮色。行走在服贸会各展馆,浓浓的绿意扑面而来。秸秆“绿色变身”、植物工厂种植绿色蔬菜、退役风电叶片再利用等绿色低碳新方案、新业态频频亮相,显示我国正加快经济社会发展全面绿色转型,“含新量”“含绿量”不断提升。

秸秆“变身”新型材料

随着国家“双碳”目标提出,各界对绿色环保愈加重视,“小秸秆”也渐渐发展成“大产业”。在服贸会的环境服务专题展厅,秸秆的“绿色变身”吸引了很多参观者。

“在田间地头,秸秆很常见且存量巨大。以它为原料,科研人员使用生物技术加工出聚乳酸,这种新型生物降解材料可在一些领域替代传统塑料。”前来参展的安徽丰原集团市场经理钟鑫说。

“聚乳酸可以做成一次性饭盒、塑料袋、菜板、水杯,甚至我们穿的衣服。”钟鑫说,这种生物材料低碳、环保、可降解,能够减少传统塑料的使用,缓解对化石能源的依赖。近年来丰原集团集中攻关,大幅提高技术转化率和聚乳酸产量。旺盛的市场需求,坚定了公司发展绿色产业的信心。

秸秆不仅能“变身”新型材料,也可用于清洁供热项目。

在首次参加服贸会的武汉光谷蓝焰新能源股份有限公司展区,一款生物质锅炉供热项目模型受到关注。公司经理何涛介绍,该项目能将秸秆、树枝等农林废弃物中的生物质能转化成热能,热效率超过90%,排放清洁环保,相关项目已在武汉等地落地。

“我们位于武汉康师傅食品工业园的供热项目,每年能为用户企业节约蒸汽成本约1300万元。”何涛说,项目具有长期可持续的社会效益、经济效益和环保效益。

植物工厂种植绿色蔬菜

近年来,随着经济社会发展,人们对高品质农产品的消费需求显著提升。

走进服贸会北京一轻科技集团有限公司展厅,眼前是一个小型的植物工厂。这里的蔬菜住着“上下铺”,没有阳光,无需土壤,却长势喜人。

该植物工厂负责人李原说,植物工厂本质是一种实现高精度环境控制的现代农业设施。在全封闭清洁车间内,蔬菜生长所需的温度、光照、水、肥料等各项环境因子实现精准调控,生长效率大幅提高。

据介绍,相较传统大田农业,植物工厂的蔬菜生产周期缩短约50%、用水量节约超90%,而且产量显著提升。“我们采收一棵奶油生菜只需要42天,而且无论春夏秋冬,每天都有收获。”李原说,由于生长环境稳定可靠,植物工厂的蔬菜能实现零农残、零重金属、零表面致病菌,营养价值和新鲜度也更高。

我国累计淘汰消耗臭氧层物质约六十二万多吨

科学导报 9月16日国际保护臭氧层日。生态环境部当天公布,我国自1991年加入《关于消耗臭氧层物质的蒙特利尔议定书》(以下简称《蒙特利尔议定书》)以来,如期实现了各阶段履约目标。履约30多年来,我国累计淘汰消耗臭氧层物质总量约62.8万吨,占发展中国家淘汰量一半以上,同时累计避免了260多亿吨二氧化碳当量温室气体排放,为推动全球臭氧层逐步恢复作出重要贡献,也为减缓气候变化发挥了积极作用。

《蒙特利尔议定书》缔结于1987年,旨在通过采取全球行动逐步停止消耗臭氧层物质生产和使用。2016年,《蒙特利尔议定书》缔约方达成《基加利修正案》,决定对导致全球变暖的强效温室气体氢氟碳化物(HFCs)实施管控和削减。据科学评估,国际社会履行《基加利修正案》管控要求,到2100年,最多可避免全球平均升温0.5摄氏度,气候效益十分显著。

生态环境部公布的数据显示,我国多措并举,推动HFCs履约管控,并取得积极进展。其中,通过实施配额许可管理,实现HFCs总量控制目标。2024年度,我国核发HFCs生产配额,用于国内使用的配额折合14.49亿吨和6.43亿吨二氧化碳当量,相较2023年度配额总量分别压减4.04亿吨和2.62亿吨二氧化碳当量。同时,我国自2021年接受《基加利修正案》起,建立并严格执行HFCs进出口许可管理,每年开展HFCs进出口审批近3万批次,阻止HFCs潜在非法贸易59批次,涉及HFCs数量折合约145万吨二氧化碳当量。

与此同时,我国还加强HFCs履约管控的科学技术研究。比如,在山东长岛等地逐步建设HFCs和消耗臭氧层物质大气监测网络建设,构建我国履约成效评估和预测预警评估体系;推动汽车、家电等行业加快HFCs替代产品和替代技术研发,以履约推进行业转型升级等。

生态环境部表示,作为负责任的发展中大国,我国将严格落实蒙特利尔议定书及其《基加利修正案》履约责任,持续加强消耗臭氧层物质和HFCs监管,推动绿色低碳替代产品研发应用,不断深化气候治理领域国际合作,与国际社会一道共同应对臭氧层耗损与气候变化等全球性挑战。

李禾



9月3日,在环境服务专题展区,一名小观众在参观光电碳中和模型。林革摄

值和新颖度也更高。目前企业正加紧攻关,推动更大范围应用。

农业的绿色可持续发展是全球关注的焦点。在本届服贸会上,联合国粮农组织与中国科学院地理研究所合作开展,展示多地特色农产品和优质地理标志产品。

退役风电叶片“再就业”

在服贸会国能龙源环保有限公司展厅,有一些看上去平平无奇的板材,它们的原型却有点特别,是曾服役蓝天的“大家伙”——退役风电叶片。

近年来,我国风电技术发展迅速,风电装机容量节节攀升。据展厅工作人员介绍,陆上风电机组叶片和光伏组件的寿命一般为20年至25年,风电产业未来几年将迎来“退役潮”。

据了解,过去对退役风电叶片大多采用堆放、填埋等处理方式,不仅浪费填埋场空间和大量资源,也不环保。龙源环保采用物理、化学等多途径研发创新,将废旧风电叶片改制成地板、护栏、桌椅、运输托盘等产品,力求实现风力发电全生命周期绿色化、无害化。

不只是风电叶片,该公司还通过将退

役光伏组件拆分、金属分离与提纯等技术手段,获得高完整性铝边框、玻璃板等,并从电池片中提取出银、铝等产品,实现组件资源化利用和高价值回收。

物流行业绿色低碳转型

近年来,物流企业纷纷以践行“双碳”战略为导向,以节能减排为目标,将应对气候变化融入企业经营管理实践,亚洲最大的快递物流综合服务商顺丰亦是如此。据了解,顺丰正通过低碳运输、打造绿色产业园、研发可持续包装以及绿色科技应用等举措,实现覆盖物流全生命周期的绿色管理,积极打造绿色可持续物流。

在今年服贸会上,顺丰快递首创行业绿色低碳转型范例,打造了数字化碳管理平台“丰和可持续发展平台”。“平台覆盖了包装、运输、中转、派送等多个环节,共計60余个典型场景120余项指标,可实时核算端到端碳排放,平台在获得ISO14064认证的基础上,进一步获得ISO14083国际认证,是快递业中首个获此认证的企业。”展区工作人员说,基于平台的标准化碳管理底座能力及绿色低碳供应链管理,顺丰能够帮助客户了解运输和物流相关活动中的温室气体排放量,提升供应链碳排数据透明化程度,实现运营过程中的有效识别与管控。目前已有有效支持多家客户打造绿色低

碳可持续供应链生态,助力客户品牌价值提升。未来将继续复制扩大规模,进一步提升品牌在绿色物流体系建设领域的影响力。

此外,《京津冀物流协同发展报告》(2014—2023)也在服贸会期间发布。报告显示,京津冀全年货运总量保持较快增长,2023年达344900万吨,较2014年增长超25000万吨。京津冀区域物流网络更加完善,物流网络建设实现了“点一线一面”一体化推进,陆、海、空立体物流体系不断完善,网络结构持续优化,区域运输效率明显提高,为践行绿色低碳奠定了良好基础。

伴随百姓消费线上购、全球购,京津冀电商物流和快递行业空间格局实现重大变迁,2023年区域快递业务量达105.5亿件。绿色物流、冷链物流与时代发展相适应。京津冀“绿色仓库”认证数量逐年攀升,截至今年7月,获得中国“绿色仓库”星级认证达83个。50公里通勤圈、100公里功能圈、150公里产业圈的京津冀农产品冷链物流体系初具雏形。

这些服贸会上的绿色产业发展故事,正是我国加快绿色低碳转型、推进高质量发展的缩影。那些来自市场的生动实践,彰显绿色转型蕴含的发展新机遇,交汇出未来绿色低碳生活的新图景。

韩旭 李鑫 任超

专家之声

当下,我国正全面推进高质量发展,加快建设人与自然和谐共生的现代化。党的二十届三中全会强调,要完善生态文明建设体制,特别是加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制。生态用地是“两山”转化的重要载体,其科学管理决定转化成效、关乎国家生态安全。笔者认为,应当尽快将生态用地纳入国土空间分类管理体系,以实现永续利用。

对于生态用地,目前国内外并没有明确的官方界定。实际上,生态用地的范畴十分广泛和丰富,其所能提供的生态产品、生态服务,有时超乎人们的想象。比如,通常被人们视为贫瘠的荒漠,便是生态用地的一种重要类型。

荒漠,是自然恩赐的资源宝库。2020年,《全国重要生态系统保护和修复重大工程总体规划(2021—2035年)》首次明确了“荒漠”作为陆地四大自然生态系统之一的重要地位。虽然荒漠的生境条件极为严酷,但其蕴藏着大量珍稀、濒危、特有种和珍贵的野生动植物基因资源,具有独特的结构、功能和价值,为地球提供了生命服务功能。可以说,荒漠称得上是生态用地的“旗舰店”,其价值亟待挖掘利用。

早在2010年,中国林业科学研究院荒漠化研究所便着手开展针对我国荒漠生态系统(沙漠、沙地和戈壁)分布区域、类型分异和结构特征等研究工作。经过10多年针对系统结构、过程和服务之间相互耦合关系等的全域研究,荒漠生态系统服务的物质和价值量的定量评估和价值核算完成,填补了1997年国外专家将全球荒漠生态服务价值主观判定为零的科

加快实现生态用地分类管理

卢琦

学空白。同时,首次提出中国荒漠生态系统防风固沙、土壤保育、水资源调控、固碳、生物多样性保育、景观游憩、沙尘生物地球化学循环七个方面主体生态服务的实物量评估及价值量核算,核算出中国荒漠系统提供的生态服务总价值约为3.08万亿元(2009年价格和4.23万亿元(2014年价格),填补了国内外荒漠生态系统功能评估和服务价值核算的空白。

荒漠有了“价”,价值“无量”。这一成果在国际履约、国家战略和区域规划等层面得到了成功应用和实践。曾被许多人认为是荒凉、贫瘠代名词的荒漠,其作为生态用地所能提供的生态功能与生态价值且如此丰盛,全部类型生态用地所能提供的生态产品、生态服务在大大提升人类福祉,为高品质生活增光添彩方面的效用,更值得期待。

这一美好期待的实现还需要管理的保驾护航。2015年4月,中共中央、国务院发布《关于加快推进生态文明建设的意见》,首次提出“生态用地”,并要求构建平衡适宜的城乡建设空间体系,适当增加生活空间、生态用地,保护和扩大绿地、水域、湿地等生态空间;科学合理布局和调整生产空间、生活空间、生态空间。2019年修订的土地管理法又在法律层面首次使用“生态用地”概念,并要求在土地利用规划编制中统筹安排生产、生活、生态用地。这是对我国生态文明体制改革要求加强生态用地保护的积极回应,但仍未将生态用地列为法定土地类型。

生态用地承载生态空间、捍卫生态安全、提供生态价值,事关国家和地方生态安全的大局。我们应尽快在国土分类管理中引入“生态用地”概念并探索相应管理办法,明确生态用地的界定、功能和利用。只有明晰了管理规则,才能为包括荒漠在内的生态宝库找到最佳“打开方式”,促进其保值增效,进而实现生态用地所承载的美好期待。

“治沙魔方”、“微创”植树……

科技为打赢“三北”工程攻坚战提供支撑

“成立三北工程研究院,实施七大科技行动计划,发布‘三北工程攻坚战关键技术研发’揭榜挂帅项目榜单公告,建立15个先行先试科技高地……”近日,国家林草局生态保护修复司副司长李达在自然资源部8月例行新闻发布会上展示了“三北”工程中的科技力量。

截至目前,“三北”工程已完成综合治理任务4000多万亩。重点治理区实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。成绩的取得,离不开科技助力。从“治沙魔方”到“微创”植树,再到林草节水灌溉智能控制系统,科技正在为“三北”工程的实施提供重要支撑。

新兴技术助力防沙治沙

西北、华北、东北地区被称为三北地区,这里分布着我国八大沙漠、四大沙地和广袤戈壁,沙化土地约占全国沙化土地面积的90%。1978年,为了从根本上改变三北地区日益恶化的生态环境,“三北”工程正式启动,开创了我国大规模生态建设的先河。2023年6月,“三北”工程攻坚战正式打响。

“党的十八大以来,三北地区显著增绿,推动我国率先在世界范围内实现土地退化零增长目标。‘三北’工程创立了以举国之力建设国家生态工程的基本范式,探索出规模化开展植被建设的治理模式。”中国林业科学研究院首席科学家、三北工程研究院院长卢琦说。

在“三北”工程中,科技发挥了不可替代的作用。

“比如,‘治沙魔方’方格显著提升了固沙效果,是‘三北’工程建设中工程固沙的首选技术;宁夏沙坡头‘五带一体’防沙治沙体系确保兰铁铁路60多年畅通无阻。”卢琦说,此

外,我国还综合运用多种科技手段防沙治沙,打造出以河北塞罕坝、内蒙古库布其、磴口、新疆柯柯牙等为代表的防沙治沙典型。

中国科学院风沙观测场位于宁夏中卫,在观测场的院子中,工人将草帘铺好,按一下按钮,不到30秒,一根10米长的刷状网绳式沙障就制作完成了,生产效率比过去人工扎设方格提高了60%以上。

今年,这种新技术在宁夏中卫腾格里沙漠治理区得到运用。沙地里,工人们两人一组,熟练地将一条条10米长的沙障按照1米x1米的大小铺好,并将四周进行固定。整个沙丘就被一张金色的大网牢牢罩住。

此外,由我国首创的“微创”植树技术,也已经成功用于上千万亩的沙漠中。

库布其沙漠研究院副院长常朝晖介绍,“微创”植树技术由亿利资源集团有限公司发明,已获得国家发明专利。利用该技术,两人合力即可在10秒左右种好一棵树。种好后,树木的成活率达90%,而且还能节约50%的水资源。

截至目前,“微创”植树技术在库布其沙漠推广超150万亩。同时,该技术已在科尔沁沙地、毛乌素沙地、乌兰布和沙漠、腾格里沙漠、塔克拉玛干沙漠以及青海和西藏的沙漠地区得到广泛使用。

科研成果提供治理依据

为聚焦“三北”工程建设中亟须解决的科技问题,2024年1月24日,国家林草局启动“三北工程攻坚战关键技术研发”揭榜挂帅项目。自项目实施以来,揭榜团队围绕榜单任务积极开展相关工作,凝练出首批十大科研成果。这些成果让新绿在“三北”大地蔓延,让北疆绿色长城更加牢固。

了解到,“三北”工程主要树种草种筛选



治沙工人在宁夏中卫市境内的腾格里沙漠铺设刷状网绳式草方格沙障。冯开华摄

揭榜团队在全面系统梳理“三北”工程区自然地理分区、气候特征、立地条件类型、植物生长适宜性、国土科学绿化实际需求等因素的基础上,提出了适用于“三北”工程建设树种草种名录。团队编著的《三北工程常用植物》是首批十大科研成果之一。

“《三北工程常用植物》总结了常用植物的育苗技术、造林技术以及在造林和生态修复中所应用的模式,绘制了植物相应的自然分布区和适生区分布图,为‘三北’工程‘种什么’‘怎么种’‘哪里种’等科学绿化关键问题提供了重要参考。”卢琦介绍。

主要林种和草场灌溉需水量“一张图”项目团队应用遥感信息提取数据,系统计算并绘制完成了三北地区主要林种和草场生态需水量及灌溉需水量的图表。据了解,这一成果对评估三北地区水资源现状、优化三北地区水资源利用结构,构建健康稳定的“三北”防护林体系,科学指导“三北”防护林规划、建设与管理具有重要的应用价值。

卢琦说,林草智慧节水配套技术模式项目团队引入水联网理论和技术体系,研发了基于空地一体的土壤墒情自动监测技术,形成了基于土壤墒情阈值触发的林草智慧节水灌溉技术。记者了解到,项目团队构建了高可靠性的林草灌溉设施设备测控服务网络,研发了中央灌溉一体机设备、田间智能电动球阀、土壤含水率以及盐分监测传感器等核心设备与部件,建立了精准智能供(输)水系统,打造了三北地区林草场节水灌溉智能控制系统。

根据规划,分八期进行的“三北”工程现在已进入第六期。除了要巩固好防沙治沙成果,第六期的主要任务是贯彻好山水林田湖草沙一体化保护和系统治理思路,统筹推进绿色发展。“目前,揭榜团队在首批十大科研成果基础上,正进一步聚焦急需解决的关键问题,加大‘三北’工程科研创新活力和科研成果推广示范,以科技为支撑,全力打好‘三北’工程攻坚战。”卢琦说。

马爱平